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Az államháztartási és a folyó fizetési mérleg hiányról a korábbi tájékoztatóinkban többször tettünk említést. 
Ettıl, a gazdasági és a pénzügyi stabilitás érintı kockázati tényezıtıl eltekintve pozitívak a visszajelzések 
a gazdaság helyzetérıl, a konjunkturális mutatók az év elsı 10 hónapjában határozottan kedvezıen 
alakultak. Az ipar, az építıipar és a külkereskedelem is dinamikusan bıvült, és erıs maradt a vállalkozók  
beruházási hajlandósága. A gazdaság lendületét leginkább a kormányzat és a parlament alacsony 
hatékonysága, a hibás, vállalkozóellenes gazdaságpolitika és a tisztességtelen vállalkozói magatartás 
(nemfizetés, körbetartozás) fogják vissza. A gazdasági hatékonyság és a társadalmi egyenlısség nagy 
ellensége a korrupció és becsületesség hiánya a kormányzati és a vállalkozói szektorban. Ezen a téren 
Magyarországon és a közép-kelet-európai régió legtöbb országában – a fokozatos javulás ellenére – még 
mindig szembetőnıen rosszabb a helyzet, mint a nyugat-európai országokban.  
 A világpiacon a nyersolaj ára stabilizálódni látszik. Relatív stabil volt a forint is az utóbbi hónapokban, 
a dollár továbbra is erıs a nemzetközi piacokon az euróval szemben. Az építıipar teljesítményének 
dinamikus növekedése folytatódik, és a nemzetgazdasági beruházások volumene 2005 III. negyedévében 
számottevıen, 8,5%-kal 2004-hez képest. Nıtt a külkereskedelmi forgalom is, miközben a hiány csökkent 
az elsı tíz hónapban. Pozitívan alakult az elsı 10 hónapban a turizmusban érdekelt vállalkozások helyzete 
is, a vendégéjszakák száma 5%-kal, szállásdíjbevétel 13%-kal nıtt. A kiskereskedelem forgalmi adatai az 
élénk kereslet folytatódását vetítik elıre. A a fogyasztói árak az elsı tizenegy hónapban, átlagosan 3,6%-
kal voltak magasabbak mint egy évvel korábban. 

Vállalati és kormányzati korrupció Európában 

A Világbank Intézet nemrég megjelent tanulmánya arra 
hívja fel a figyelmet, hogy a korrupció nem csak a 
fejlıdı országokat sújtja, hanem globális kihívást 
jelent. Daniel Kaufmann, a Világbank szakértıje szerint 
a kenıpénzek összértéke világszinten eléri az évi 1000 
milliárd dollárt, miközben a világgazdaság összteljesít-
ménye 30 000 milliárd dollárra értékelhetı. A korrupció 
akadályozza a szegénység és egyenlıtlenség elleni 
küzdelmet és összefüggésben van a magas 
gyerekhalálozási aránnyal is. Emellett az Intézet azt is 
kimutatta, hogy azok az országok, amelyek képesek 
fejleszteni jogrendszerüket és legyőrik a korrupciót, 
hosszú távon négyszeresére növelhetik a nemzeti 
jövedelmüket. A kormányzati hatékonysággal és a 
korrupcióval kapcsolatosan a Világbank a kilencvenes 
évek közepétıl készít szakértıi értékeléseken alapuló 
kimutatásokat. Az eredmények ugyan nem alkalmasak 
pontos rangsor felállítására, az azonban megállapít-
ható, hogy Magyarország azonos szinten áll a közép-
kelet európai országokkal, mind a kormányzati, mind a 
vállalati szektorra jellemzı korrupció mértékét tekintve. 
Igaz, Lengyelországot tekinthetjük a régió fekete 
bárányának, mert az ott megkérdezett szakértık közül 
csak minden ötödik vélekedett úgy, hogy a kormányzat 
és a vállalkozók becsületessége megüti a kielégítı 
szintet. Régiónkban többnyire a megkérdezettek 30-
40%-a van ezen a véleményen. A másik oldalon 
kivehetı a közép-kelet-európai régió és nyugati 
országok közötti szakadék, de már Szlovéniában és a 
balti csatlakozók közül Észtországban is 
szembetőnıen jobbnak tőnik a helyzet a korrupció 
visszaszorításában. 
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A forint és a nyersolaj árfolyama   

A nyersolaj világpiaci ára stabilizálódni látszik az 55-
60 dolláros sávban, ami részben a vártnál enyhébben 
induló télnek, másrészt annak köszönhetı, hogy a 
kıolajexportáló országokat tömörítı OPEC 
kitermelése 25 éves rekordszintre növekedett. Bár a 
nyersolaj-piacokat a nigériai kıolajvezeték elleni 
támadás sem tudta számottevıen megrengetni, a 
stabilitást Amerika stratégiai tartalékainak alakulása, 
valamint az OPEC termeléscsökkentési tervei is 
veszélyeztethetik. A forint az utóbbi hónapokban 
relatív stabil volt, október végén és december elején 
kismértékben gyengült, de mindkét alkalommal vissza 
is erısödött  250-251 forint/euró körüli szintre. Az 
elemzık szerint a régió valutáinak ingadozásai 
többnyire a dollár/euró keresztárfolyam mozgásának 
technikai követésébıl származott. A dollár továbbra is 
erıs a nemzetközi piacokon az euróval szemben. 

Gazdasági növekedés  

Magyarország bruttó hazai terméke 2005 III. 
negyedévében 4,5%-kal nıtt az elızı év azonos 
idıszakához viszonyítva. Az elsı három negyedévben 
a gazdasági növekedés mértéke 4,4% volt. A III. 
negyedévben, a gazdasági növekedésben jelentıs 
szerepet játszott termelési oldalról az ipari és 
építıipari termelés, a szolgáltatások közül a pénzügyi 
tevékenység, a szállítás, valamint a szálláshely-
szolgáltatás és vendéglátás. A GDP felhasználási 
oldalán legdinamikusabban az állóeszköz-felhal-
mozás, valamint továbbra is a termékek és szol-
gáltatások kivitele nıtt. A háztartások fogyasztásának 
növekedése alatta maradt a GDP növekedési 
ütemének. A magyar gazdaság teljesítményének 
változása követi a világgazdaság tendenciáját. Az 
elemzık 2006-ra az ideinél valamivel mérsékeltebb  
4% körüli GDP növekedést várnak. Ezt 
befolyásolhatja az Európai Unió és azon belül 
Németországnak, Magyarország legfontosabb 
külkereskedelmi partnerének1 fejlıdési üteme. A 
müncheni ifo kutatóintézet elırejelzése szerint 2006-
ban (1,7%-os) élénkülés várható a német 
gazdaságban. Ezt az elırejelzést egyelıre óvatosan 
kell értékelni, mert az elmúlt években az év eleji 
kedvezıbb prognózisokat a késıbbiekben rendre 
lefelé módosították az elemzık. 

Építıipar  

Folytatódik az építıipar teljesítményének dinamikus 
növekedése. Az építıipari termelés volumene 2005 
októberében 13,5%-kal nıtt az egy évvel korábbi 
szinthez képest, és a szerzıdésállomány is 
változatlanul magas szinten áll. A termelés az év elsı 
tíz hónapjában 16,9%-kal volt nagyobb, mint 2004 

                                                           
1 Németország súlya a magyar exportban és importban egyaránt  
30 %-ot tesz ki 
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azonos idıszakában. A legnagyobb építıipari 
alágazat, a szerkezetkész épületek és egyéb 
építmények építése októberben 25,7%-kal, 
évkezdettıl 24,4%-kal emelkedett, az épületgépészeti 
szerelés termelése 8%-kal csökkent az elızı évihez 
viszonyítva, az év elsı tíz hónapjában pedig 6,9%-kal 
emelkedett. Az építıipart nem csak az autóút-
építések húzzák, mivel az épületek építése is 8,3%-
kal magasabb volt 2005. októberben az egy évvel 
korábbinál, az elsı tíz hónapban pedig 12,2%-kal nıtt.  

Beruházások  

A nemzetgazdasági beruházások volumene 2005 III. 
negyedévében 8,7%-kal nıtt 2004 azonos idı-
szakához viszonyítva, az elsı három negyedévben 
összesen 2767,7 Mrd Ft-ot költöttek beruházásra, ami 
az elızı évhez képest 8,5%-os bıvülésnek felel meg. 
Az építési beruházások a III. negyedévben 9,5%-kal, a 
gépberuházások 8,2%-kal emelkedtek. A beruházások-
ban továbbra is nagy súlyt képviselnek az autópálya-
építések és útfelújítások, a szállítás, raktározás, posta 
és távközlés nemzetgazdasági ágon belül tetemes 
31,3%-kal nıtt a beruházások volumene. Az erıs 
beruházási kedv a lakásépítésekben is megmutatkozik. 
Jelentıs beruházásokra került sor az oktatásban 
(+31,9%), azon belül pedig a felsıoktatásban, és 
töretlenül pozitív a beruházási hajlandóság a 
feldolgozóiparban is. 

Külkereskedelem  

A külkereskedelmi forgalom kedvezıen alakult, a hiány 
csökkent az elsı tíz hónapban. 2005. január–
októberben az export értéke 8, az importé pedig közel 
5%-kal nıtt 2004 azonos idıszakához viszonyítva. 
2005. októberben az export 9, az import 8%-kal bıvült 
az egy évvel korábbi szinthez képest. A 
külkereskedelmi mérleg tizedik havi hiánya 71 milliárd 
forintot tett ki, ami 5 milliárd forinttal kevesebb a 2004. 
októberi értéknél. Az októberi kivitel 78, a behozatal 
67%-át az Európai Unió tagállamaival bonyolítottuk le.  

Az üzleti szolgáltatások exportja 2005 elsı 
három negyedévében 578 milliárd forintot, importja 688 
milliárd forintot tett ki. A külföldiek számára nyújtott 
szolgáltatások értéke 16%-kal bıvült, míg az igénybe 
vett szolgáltatásoké 34%-kal emelkedett 2004 azonos 
idıszakához képest. Az exportban jelentıs a 
kommunikációs szolgáltatások és a számítástechnikai 
szolgáltatások külföldre történı értékesítésének 18, 
illetve 15%-os növekedése. Az importban az egyéb 
üzleti szolgáltatások, azon belül a kutatás-fejlesztési 
szolgáltatások igénybevételének erısödése volt 
meghatározó. Jelentıs továbbá a külföldre fizetett jog- 
és licencdíjak 40%-os növekedése, illetve mind 
importban, mind exportban a kulturális és 
szórakoztatási szolgáltatások gyarapodása. 

Beruházások volumenének változása
elızı év azonos negyedéve = 100

80

90

100

110

120

130

140

I. II. III. IV. I. II. III. IV. I. II. III. IV. I. II. III.

összesen feldolgozóipar
kereskedelem, javítás építıipar

%

2005200420032002

A külkereskedelmi forgalom alakulása 
(elızı év azonos hónapja=100) 

100

105

110

115

120

125

130

135

ja
n

fe
br

m
ár

c
áp

r
m

áj
jú

n jú
l

au
g

sz
ep

t
ok

t
no

v
de

c
ja

n
fe

br
m

ár
c

áp
r

m
áj

jú
n jú
l

au
g

sz
ep ok

t

import - termékek összesen

export - termékek összesen

2004

%

2005

Üzleti szolgáltatások külkereskedelme
(folyó áron, millió forint)

100000

150000

200000

250000

300000

I. II. III. IV. I. II. III.

Import

Export

2004

%

2005



MKIK Gazdaság- és Vállalkozáselemzı KHT;  1034 Budapest, Bécsi út 126-128. 
Tel.: (1) 235-05-84;  E-mail: gvi@gvi.hu;  Internet: www.gvi.hu 

4 

Szálláshely-szolgáltatás  

Pozitívan alakult az elsı 10 hónapban a turizmusban 
érdekelt vállalkozások helyzete. 2005. január–október 
idıszakban a kereskedelmi szálláshelyeken eltöltött 
vendégéjszakák száma kismértékben, 5%-kal 
emelkedett az elızı év azonos idıszakához 
viszonyítva. A kereskedelmi szálláshelyek szállásdíj-
bevétele számottevıen, 13%-kal nıtt. A hazánkba 
irányuló vendégforgalom jelentısen fellendült Nagy-
Britanniából, Írországból, Japánból és Kínából. Az 
áremelkedés üteme a szálláshely-szolgáltatásban az 
infláció közel kétszeresére tehetı. A szektor pozitív 
várakozásaira utal, hogy 2005 októberben közel 5%-
kal több szálloda fogadta a vendégeket, mint egy 
évvel korábban, emellett  mind a külföldi, mind a 
belföldi vendégforgalom jelentısen fellendült az öt- és 
négycsillagos szállodákban. Ezen túlmenıen a 
szállodák átlagos kihasználtsága is 2 százalékponttal, 
50%-ra javult. 

Kiskereskedelmi forgalom  

A kiskereskedelem forgalmi adatai az élénk kereslet 
folytatódását vetítik elıre. A kiskereskedık forgalma 
októberben 6,6%-kal, az elsı tíz hónapban 5,6%-kal 
haladta meg az elızı év azonos idıszakit. A 
kiskereskedelmi átlagnál gyorsabban (6,9%-kal) nıtt 
októberben az élelmiszer- és élelmiszer jellegő 
vegyes kiskereskedelem forgalmi volumene. A 
legdinamikusabban a nagy hipermarketek, 
szupermarketek eladásai bıvültek (+10%), de nıtt az 
élelmiszer jellegő vegyes kiskereskedelem forgalma is 
(+7,2%). Az euróövezet országaiban mindössze  
0,4%-os kiskereskedelmi forgalombıvülést regisztrál-
tak 2004 és 2005 október között. 

Fogyasztói árak  

2005. novemberben 3,3%-kal növekedtek az árak az 
egy évvel korábbi szinthez viszonyítva. Az elsı 
tizenegy hónapban, átlagosan 3,6%-kal voltak 
magasabbak az árak, mint az elızı év azonos 
idıszakában. 2004. novemberhez viszonyítva, az 
élelmiszerek árai az átlagosnál kisebb mértékben, 
2,8%-kal emelkedtek. A tartós fogyasztási cikkekért 
átlagosan 3,4%-kal kellett kevesebbet fizetni, mint 
2004. novemberben. A jármőüzemanyagok 8,3%-kal 
kerültek többe, mint 2004. Novemberben, és a 
legnagyobb mértékben a háztartási energia drágult, 
5,6%-kal, ezen belül az elektromos energia 6,9%-kal, 
a vezetékes gáz ára 5,9%-kal növekedett. 
 

Források: KSH,  MNB, Világbank Intézet, Handelsblatt, ifo 
Publikáció esetén kérjük, hogy összefoglalónkra  

az alábbiak szerint hivatkozzon: 
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